

Обеспечение национальной и экономической безопасности в условиях интеграции экономик государств Таможенного союза

Бровка Г.М.

Белорусский национальный технический университет

Нынешняя динамика развития государств ЕврАзЭС и происходящих интеграционных процессов имеет диалектический характер. Наряду с позитивными изменениями появляются противоречия, возникают проблемы. Нам необходимо видеть их, понимать их природу, преодолевать их или приспособливаться к ним.

Политическая воля руководителей наших государств на интеграцию позволила реализовать идею Таможенного союза как этап построения ЕЭП. Но задачи по обеспечению экономической безопасности каждого государства участника Таможенного союза остались прежние.

Под экономической безопасностью понимается состояние защищенности экономики от вызовов и угроз современного мира.

На развитие наших государств и нашей экономической интеграции фундаментальное влияние оказывают следующие неоднозначные факторы:

1. В силу разных обстоятельств возросла фискальная составляющая деятельности таможенных органов. В 2011, 2012 годах для Беларуси и Российской Федерации доля поступлений в бюджет от деятельности таможенных органов составила более 50% бюджета.

2. В государствах Таможенного союза реализованы разные экономические модели. В Беларуси основа экономики – госсектор.

3. Беларусь и Казахстан, не являясь де-юре членами ВТО, де-факто должны принять на себя правила и обязательства государств этой организации.

4. Беларусь – экспортоориентированное государство. Казахстан и Российская Федерация – ресурсносамодостаточные страны.

5. Несмотря на единые таможенные границы, единое таможенное пространство и единый таможенный тариф, структурно таможенные органы в каждом их 3-х государств находятся в разных позициях: в Беларуси – это самостоятельное ведомство; в Казахстане Комитет таможенного контроля – в составе Министерства финансов.

6. Усиливаются в связи с развитием интеграционного процесса недостатки межведомственных противоречий как на национальном уровне, так и наднациональном. Поэтому, не подменяя функций национальных систем, необходимо создавать реальные механизмы и правила.

7. И важнейший вопрос: понимание обществом того, что действительно происходит на интеграционном пространстве.